

山区旱地莜麦种植技术

右玉县农业技术推广中心 赵小叶

摘要: 莜麦通常被称为燕麦,其营养价值极高,具有丰富的蛋白质,秸秆还能够作为饲料使用。本文结合山区干旱等条件要求,以及莜麦的生长特性,详细介绍在山区干旱区域的莜麦种植技术,并对种植过程的重要注意事项做出说明,以此来提高较为干旱山区的莜麦产量,增加经济收益。

关键词: 山区;旱地;莜麦种植

莜麦的种植有着悠久的历史,经历长时间的培育后,莜麦的产能有了较大开发,不过良好的产量并不只是来源于植株基因,种植过程中,从发芽到收取应进行科学的管理,在系统的种植模式下,才会实现莜麦的高产能。

一、莜麦主要特点

莜麦在生物学中属于禾本科类的植物,其根部能够大范围的深入地下,充分吸收土壤中的水分与养分,这也是适合在干旱山区种植的主要原因之一。其秆径较为粗壮并且柔软,植株的茎节通常在4~8节,生长高度在50~150cm,种子籽粒主要有褐、白、黄三种类别。传统千粒的重量在15~25g,不过随着科技进步,产能在不断地增加,莜麦能够适应多种不良环境,如:低气温,空气湿度大等。同时,喜爱光照,不过温度过高莜麦也难以适应。通常种子适宜发芽的土壤温度应在3℃,发芽后生长速度较慢,主要进行的是根系的发展。在发芽到拔节的过程最合适的温度是15℃,而拔节到结穗的生长环境温度最合适为20℃,虽然莜麦在低温环境下发芽,但气候过于寒冷,还是会影响到生长速率。莜麦相对于其他种植产物,其种子吸收本身一半以上重量的水分才会开始发芽,因此,喜欢潮湿环境。分蘖期以及结穗期是莜麦最需要水分的时期,这两个时期所需要的水分占整个生长周期70%以上。而在育苗期仅需要9%,后期生长也仅需要20%左右。在成熟时的籽粒灌浆过程中,对水分的需求十分苛刻,缺少水分会严重影响莜麦的产量与品质。因此,每年7月份是莜麦重要的生长时期,充足的光照可以满足每天16个h阳光需求,使其可以正常的进行生长发育,由于是在结穗前半个月期间,需要保障足够的光照。

二、具体种植方式

(一) 种植前注意事项

在进行莜麦种植前,应充分考虑实际情况,莜麦不适宜连续种植,土壤环境中经过几次种植后,存活的大量致病菌会同一时刻对莜麦产生影响。极大可能造成大面积的黑穗病出现,与此同时,由于莜麦对土壤特有的养分吸收,对杂草有效的养分全部留存下来,进行几茬种植后,杂草也会大面积出现,还会抢夺莜麦所需的养分,因此,在种植几茬之后,应更换农作物或更换种植场地。可以与莜麦进行搭配种植的农作物有马铃薯、豌豆等。对莜麦造成致病的各种有害物质不会影响到这类农作物,在更换几茬农作物后,各种有害物质会极大减少,这时再进行莜麦种植,便可以确保整体的种植效益。山区中的环境大部分比较潮湿、阴凉,十分适合莜麦的生长。

(二) 种子选择

良好的种子选择不能听信市场上所宣传的种植效果,需要结合当地气候特征、种植条件、生长周期等诸多因素,选取满足当地实际特征种子品种。目前、选种的方式主要是当地相关部门经过种植试验后,推荐的效益较高品种,或者是种植户种植过的优良品种,尽量不要选取刚刚上市的宣传品种,即使选用也应少量种植,在得到相关验证后,再进行大面积种植,莜麦的高效产能与质量极

大部分是品种问题。因此,种植户应结合当地干旱山区的实际情况选用品种。这类地区不应将高产高质作为主要方向,应将节水,高效抗干旱以及适应能力较强作为基础,在能够种植存活的同时,考虑高产高质的需求。此外,这类适应力强,抗旱性强的品种在比较干旱的生长环境中,产量不会受到太大的影响,而在雨水充足,没有重大影响的年份中,会充分地体现出高产的性能,强大的适应性会让莜麦在贫瘠土壤中也不会影响生长发育,抗寒性可以让莜麦在严寒环境下,短时间不会造成冻伤,同时,还要选用一些对病虫害具有一定抵抗力的品种,避免在生长过程中受到病虫害的影响,导致产能下降。

(三) 改良土壤

种植户在农作物收取完成后,需要定期对田地进行疏松,打散土块,这样可以让土壤保持相对湿度。在干旱地区大部分莜麦种植田使用条播的模式进行种植,这样有助于集中施肥,并促使田地变得越来越肥沃。种植时,沟壑需要进行深挖,让种子能够接触到深土中潮湿的环境,为种子发芽出现做好充分准备。通常莜麦田的沟渠标准为长约15cm、宽约25cm、深15cm,沟渠主要是存放水源,如雨水,雪水以及种植户浇灌用水,合理布置,在田地中可以有效地增加土壤含水量。此外,保障土壤潮湿还可以进行镇压,划锄等,通常进行划锄工作是在刚刚入春时节,土壤开始翻浆阶段,同时,土壤变得干燥,种子也已经播种完成,再开展镇压工作。若是遇到田地中凝结过多的土块,可以将划锄与镇压的工作程序进行调换。

水分充足后,若要莜麦能够最大化地利用水分,需要增强土壤的养分。这时种植应对土地进行施肥,改良土壤。现阶段,最常见肥料使用方式有三种。第一种是氮、磷、钾的三种元素混合肥料。经过长期的种植,大部分耕地全都缺少这三种农作物生长所需元素,在干旱田地使用磷肥,会使莜麦的产量获得极大提升,通常磷肥的效率会高于氮肥,不过经过相关研究,两者混合后施用,产量会更高一些,目前,土壤钾肥的缺失也是越来越普遍,钾肥的效用也会提升莜麦的产量,因此,肥料使用中最普遍的就是三种肥料混合施用,不过在施用过程应注意三种肥料的配比。第二种是运用覆盖式的施肥模式,为了有效促进莜麦植株的生长,将调配好的肥料全部直接扬撒在田地当中,这种模式相对于针对性的施肥更加便捷。第三种是使用无机肥与有机肥结合使用,在农作物收取完成后将有机肥扬撒在的田地中,并在整地时,将有机肥充分融合在土壤当中,并在种植前合理的控制无机肥的使用量,这样双重肥料的改善下,能够极大提升莜麦的产量与品质。

(四) 耕翻整地

在秋收完成后,种植户应对田地进行深耕处理,主要是为了土壤充分吸收水分,也将深层更具有养分的土壤翻耕到上层土壤中,由于莜麦是须根性农作物,穿土扎根能力不强,大部分的根系都处在土壤20~30cm的深层土壤中,秋天深耕程度应超过这个深度。经过研究证明,若是要达到理念产量,沙质土壤底层更加符合莜麦生长,同

时,养分也比较充足。在莠麦种植前,深耕整地十分重要,通常在每年5月份开展,最先开始的养墒工作,并为种子播种留出足够的时间,出现下雨天便可以进行莠麦的种植,最基础的目标就是为了给予莠麦种子提供良好的生存环境,促使莠麦最关键的生长期可以稳定进行。对于雨水,深耕的作用就是可以能够将其妥善保存,给种子后续生长奠定完善基础。此外,在深耕中还需要对土壤加入适量的肥料,为下一茬的农作物种植做好准备。

(五) 种子处理

在莠麦种子播种之前,需要对种子进行相关处理,主要是为提升种子的存活率,促使其在播种后,环境达到相关标准时,可以快速地生长,同时还让种子具备了一定的提抗病虫害能力,保障生长过程降低病虫害的影响。种植户需要将种子进行合理晾晒,提高种子表面的透气和透水性能,激发种子内部的活性酶,让种子播种后在适当环境快速发芽出苗。与此同时,在太阳紫外线的照射下,能够有效将种子表面的各种致病菌杀死,防止在播种后就受到病害影响。另外使用传统的风吹方法或是水泡方法,将种子中存在的瘪粒、空粒、坏粒等无法发芽的种子筛选出来,留下高品质的莠麦种子,保障发芽率。

(六) 合理密植

莠麦是一种分蘖能力较强的农作物,在种植时,需要控制合理密植,主要的农产品需要一定量的群体种植才能取得效果,其是由千粒质量,指定面积的结穗数以及每穗所具有的籽粒数共同组成。通常种植过程中,应保障个体稳定生长以及群体的发育状况,因此,在播种时,需要根据实际情况,合理控制种植密度。密度过大,田地水分养分会供应不上,导致莠麦营养不良;密度过小,会造成田地养分水分剩余。这两种密度都不能实现莠麦的高产。

(七) 适时播种

山西省右玉县是种植莠麦重要区域。不过因其处在纬度较低的寒冷地带,若是春天播种时节杂草未能有效的进行清理,将会出现大面积的杂草情况。因此,莠麦的播种时期应与杂草开始大规模生长时期做好完美契合,保障在翻土播种时可以将杂草种子翻进较深的土壤中,通常当地每年会在5月中旬至5月末这段期间开始播种,种植户发现田地间杂草开始发芽生长便可以进行播种,借助整地翻耕时机可以有效将大部分杂草祛除,这个办法是在大量种植过程中总结出的除草方式,效果十分明显。同时耕地不仅去除了杂草,还改善了土壤环境,促进了种子快速发芽出苗。

(八) 科学追肥

在山区旱地种植莠麦过程中,若是让其获得更高的产量,便需要配备好充足的底肥。其中由于氮肥只有在水分充足的环境下,才能够有效地进行挥发,供植株吸收,在干旱的田地中不必要使用过多氮肥,过多氮肥存储在土壤中会出现浪费情况,因此,在标准产量低于100kg的情况下,不应使用氮肥作为莠麦的底肥施用。在春天较为干旱的土壤环境中,会极大提高土壤的密度。对此,开展后期追肥是最为有效的施肥措施。将乡村中的有机肥与追肥用的氮肥充分混合到一起,可以释放出肥料的最大效用,促使肥料与土壤融合在一起,实现肥料功能长时间有效。开展追肥工作应在下雨之后,种植户需要了解肥料只有在水分的帮助下,才能有效发挥作用。因此,只有水分与肥料相互配合使用,才能够有效促进莠麦生长。在生长的各个阶段,尤其是拔节期生长到开花期,对水分养分需求量较高。在重要的生长环节中应及时进行追肥。不过因天气原因无法控制什么时候能够下雨,种植户需要时刻留意天气预报,当各种环境因素达到时,便开展追肥工作,若是区域始终没有雨水,条件允许情况下,种植户需要进行浇灌作业,以此来保障莠麦的产量。对于干旱山区,这是一种较为科学的种植方式,将所有资源充分利用,尽可能保证

种植成本。

(九) 田间管理

播种完成后,就需要进行相关的田间管理工作,根据不同的莠麦生长阶段,可以分为三个阶段的田间管理。

首先,莠麦的苗期管理,在播种完成后,为抑制田间的杂草提前生长,应选用合理的农药对田地进行喷洒,去除杂草的同时,还预防杂草的滋生,避免杂草与莠麦幼苗抢夺土壤中较少的养分,给予莠麦生长养分充足的环境。在莠麦出苗后,种植户应重视全苗培育的工作,时刻观察田间的出苗情况,在田间定期进行巡视,一旦发现少苗断垄的问题,及时进行补苗,在出苗率达到标准程度后,这时种植户便需要进行间苗与定苗。在整个苗期应使用锄头对田地进行两次左右的浅锄工作,有效的提升地表的温度,还可以降低土壤水分蒸发,起到抗旱保墒重要作用。

其次,莠麦植株的中期管理,这个时期莠麦应出苗20d,植株也生长到5叶左右,逐渐要进入莠麦的抽穗期。因其不具备耐寒特性,温度高也会影响到莠麦的正常生长。这个生长环节是莠麦较为关键时期。种植户应格外重视,定期进行检查,开展相关工作,保障生长需求。结合实际情况,种植户发现莠麦进入拔节期,便需要对田地开展中耕,深度应控制在8cm左右,到达孕穗期还要开展一次中耕,深度控制在5cm左右。根据中耕程度,进行一次高培土工作,促进莠麦根系生长,提升根系的吸收能力,避免后期生长出现倒伏情况。这个时期若是田间杂草较为严重,种植户可以使用针对性的农药进行喷雾施撒,进行农药喷洒应避免风力大,气温低以及较为干旱的天气,防止药物对杂草不起作用。另外,结合中耕工作还应对田地进行追肥,肥料主要作用应是以促进小穗分化为重点,以此来增加莠麦的最终产量和品质。

最后,莠麦后期管理,莠麦从开花到果实成熟大概需要40d时间,这个时间段是最为重要的生长阶段,种植户应结合具体的生长情况,针对性地进行追肥工作,可以使用磷酸二氢钾溶液,1周施用一次,有效提升植株产能。在籽粒灌浆的过程中,对水分需求量十分巨大,若是水分供应不足,会导致灌浆不完美,降低产量与莠麦品质。在灌浆期,种植户在浇灌的同时,还需要预防热风干以及蚜虫的破坏。

(十) 病虫害防治

莠麦在科学的种植管理情况下,很少会出现各种病虫害。其中较为突出的是黏虫与蚜虫。对于害虫可以使用浓度较低的化学药物进行喷洒治理,若是害虫数量过多,应合理调整药物浓度,进而有效地控制虫害影响。

三、结束语

综上所述,莠麦的高产,除天气因素外,主要是种植户对其生长过程的精细管理,只要做好相关工作,即使在干旱山区也可以实现莠麦种植,增加当地种植户的经济收益。

参考文献:

- [1]梁俊洋.旱地莠麦栽培技术分析与应用[J].农业开发与装备,2021(04):164-165.
- [2]唐杏栓.莠麦新品种晋燕17号的选育与栽培技术[J].农业开发与装备,2021(02):221-222.
- [3]张思光,王培,常胜利.莠麦产业链融合机制与区域乡村振兴研究[J].粮食科技与经济,2020,45(09):24-25.
- [4]韩小娟.旱地莠麦栽培技术要点[J].农家参谋,2020(14):79.
- [5]魏进堂.旱地莠麦新品种定莠8号良种繁育项目.甘肃省,定西金麟种业有限责任公司,2020-01-19.